

# GAZETA TRANSILVANIA

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTATEI BRAŞOV

Telefon 226  
Abonament anual 200 lei  
Pentru streinătate 500 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Până una alta guvernul se ocupă de regimul zahărului.

...Probabil ca să nu simtă amărăciunea situaţiei.

## O nouă acaparare

Vestea că guvernul liberal intenţionează să vină cu un proiect de lege prin care toate întreprinderile, cari prin caracterul lor ar interesa viaţa economică a ţării sau apărarea naţională, să fie puse sub controlul direct al Statului, a produs o revoltă unanimă în public. Sub presunea acestei revolte, care a fost recodată de întreaga presă neliberală, guvernul bate acum în retragere, lansând prin oficiul său ştirea că nu e vorba de prezentarea unui proiect de lege, ci totul se reduce la o discuţie din unele secţii ale Camerei, în decursul cărora s'a lansat ideea despre necesitatea unui atare control din partea Statului.

Cu toate aceste desminţiri, cei cari cunoaştem mentalitatea guvernanţilor de azi, suntem mai mult ca siguri, că nu e vorba de o simplă discuţie inocentă ci guvernul „naţionalizării” planueşte de fapt o nouă acaparare.

E şi firesc ca liberalii să vină cu o asemenea lege. Atât timp, cât România se mărginea la hotarele vechiului Regat, o asemenea lege era inutilă, căci aproape întreaga viaţă economică a ţării era acaparată de finanţa partidului liberal. Fabrici şi instituţii de credit nu se cunoşteau în ţară, în afară de acelea ce aparţineau acţionarilor partidului liberal.

Pînă alipirea noilor întinzi şi prin desfiinţarea marelui proprietăţi, s'au produs însă două fenomene cari dădeau de gândit finanţei liberale.

În întinzi alipite o industrie înfloare în stare să facă o concurenţă dăunătoare tuturor întreprinderilor similare ale partidului liberal, din vechiul Regat. Marea proprietate expropriată îşi îndreaptă paşii către industria şi noi instituţii de credit.

Partidul liberal şi-a dat iute seama că întreprinderile din întinzi alipite, ca şi capitalurile disponibile astăzi pot fi un pericol real pentru societăţile lor şi atunci au decis, cum era şi natural să o facă, crearea controlului Statului, control menit să stănjenească orice activitate a acestor întreprinderi, să înăbuşe avutul societăţilor concurente şi să forţeze capitalurile disponibile, să se îndrepte spre instituţiile de credit ale liberalilor.

Vor primi întreprinderile concurente şi celelalte instituţii de Credit să intre în relaţiuni directe cu finanţa liberală, — controlul guvernului se va reduce la nimic; de nu, soarta acelor întreprinderi este mai dinainte hotărâtă. Comisarul guvernului va împiedica prin dreptul ce-i acordă legea, executarea oricărui act administrativ, sub motivul că se aduce o atingere intereselor economiei naţionale şi a apărării Statului. Şi în contra unei asemenea deciziuni, nici o posibilitate de apărare, nici o cale de atac! Fabricile vor fi nevoite să se plece acelor deciziuni.

Iată frumosul viitor ce aşteaptă pe toate întreprinderile şi societăţile din ţară. Naţionalizarea, adică trecerea sub conducerea partidului liberal, sau peirea. În contra acestei îndrăzneţe încercări a partidului liberal ne ridicăm cu toată ţăria.

Indepărtarea guvernului liberal devine o necesitate urgentă, căci alfel ţara va fi svârilită pradă partidului liberal, iar străinătatea ne va boicota spre a putea să-şi protejeze interesele supuşilor lor.

## Presă streină despre criza politică internă a României

— „Iubim prea mult România, ca să o lăsăm pradă intriganţilor cari o vor duce la pieire“... —

Revista bine cunoscută „Revue des deux mondes” No. din 15 April 1923. pg. 955 sub semnătura R. Pinon scrie:

„...România trece şi ea printr'o criză politică. O nouă Constituţie a fost votată sub auspiciile ministerului Brătianu prin 262 voturi contra 8; dar deputaţii opoziţiei şi, mai ales acei ai Transilvaniei şi Basarabiei, n'au luat parte nici la discuţiuni nici la vot, pe care-l consideră ca ilegal.

Starea de asediu a fost proclamată, dacă trebuie să credem telegramele agenţilor, deputaţii opoziţiei şi printre ei d-l Vaida-Voevod, fost preşedinte al Consiliului şi transilvănean, au fost sechestraţi, în vremea scrutinului final, într'un imobil pe care pompierii îl stropseau cu apă fără conţinere ca să împiedice orice comunicaţie a celor sechestraţi cu exteriorul.

Universităţile, armata şi opinia publică sânt în fierbere; numeroşi ofiţeri au demisionat; cursurile universităţilor au fost suspendate câteva zile. Aceste agitaţii împiedică încheierea unei negocieri şi duc la proscriserea economică şi financiară a unei ţări care posedă elemente de o bogăţie incomparabilă. Ele pot oferi Rusiei sovietice prilejul unei intervenţiuni militare pentru a recuceri Basarabia. Între Rusia şi România nu este decât o pace de fapt, dar nici un tratat sancţionat.

Tot în 15 Aprilie a. c. *La Revue mondiale* (fosta *Revue de Revues*) scrie: Suntem foarte rău informaţi asupra evenimentelor din România, dar ne putem întreba cu drept cuvânt dacă atât de grave turburări nu se vor desfăşura.

Se ştie că o nouă Constituţie a fost votată, care prin unele articole fac de temut o violentă regresie în domeniile politice şi sociale. Poporul nu înţelege această reînnoire înapoi impusă, zicese, de un ambiţios care are multă înfuiţă la Curte. Nu s'a vorbit de un nou Rasputin? Desigur s'a mers prea departe; dar nu trebuie să uităm că excesele — într'un sens sau altul provoacă turburările, ca să nu spunem mai mult.

Şi vecinii României vor profita curând. Trebuie să sperăm că Ministerul nostru de externe este cel puţin informat şi că a dat ordine în consecinţă reprezentanţilor noştri. *Avem dreptul, fără a ne amesteca în politica interioară a unei ţări, să dăm câte-va sfaturi atunci când vedem un popor prieten că merge către necunoscutul plin de ameninţări.* „Şi noi iubim prea mult România, ca să o lăsăm în mâinile intriganţilor, cari o vor duce la pieirea sa“.

Guvernul german a trimis aliaţilor o notă de protestare împotriva condamnărilor dela Verdun.

## Scamatorie „democratică”

Românii din America despre liberali.

Sub titlul de mai sus ziarul „America” (No. 96 din 23 Aprilie a. c.) publică un articol judicios, în care se ocupă de aşa numita democraţie a liberalilor. După ce se arată regimul nefast al oligarhiei liberale în vechiul regat până la izbucnirea războiului mondial şi după ce se constată că în timpul războiului liberalii, cari erau la guvern au fost siliţi sub presiunea împrejurărilor să accepte principiile democratice, fără însă ca în realitate ei să fi fost pătrunşi de spiritul democraţiei, articolul continuă astfel:

„Cea mai eclatantă dovadă de nesinceritate lor asupra democraţiei este felul absolutist şi antidemocratic cum s'au impus la guvern, prin călcarea legilor şi cum vor să impună Constituţia lor, care este tot o sfidare a democraţiei.

„Dar, cu toate astea, nu auzi o cuvântare şi nu citeşti un articol de al vreunui liberal ca să nu se declame cu un lupon nemăpomenit. „Noi am pus Ţara pe baze democratice, noi am introdus votul universal... noi am dat pământ, noi am făcut România-Mare... noi am dat Ţării Constituţia nouă“... etc. Şi în realitate ei au făcut o admirabilă scamatorie, pentru că nu au făcut decât ceea ce erau absolut nevoiţi să facă ca să nu fie şi ei măturaţi... Iar când a sosit momentul de a elabora legi nouă, pentru a aplica democraţia, s'au aruncat ca nişte hienne asupra puterii ca nu cumva un alt partid să se amestece care — eventual — ar elabora legile în paguba moştenitorilor, băncilor şi industriilor mari.

„Începând cu legea chirii şi până la noua Constituţie au întocmit fiecare articol de lege astfel ca el să pară democratic, dar în acelaşi timp să nu jic-

nască interesele clasei lor, în credinţa că poporul nu vede ce se face şi că nu se vor găsi politicieni cari să descopere scamatoria lor bizantină.

„O, i, în prezent masele populare sunt pătrunse de principiul: ca nu numai clasa bogăţilor de erii să-şi menţină averile ei neatînse, dar şi ca cei săraci, dar harnici, azi să poată ajunge la o situaţie materială mai înaintată, ca să se înlăture monopolul de veşnică supremaţie a celor privilegiaţi din naştere şi să se netezească calea de concurenţă liberă între cei ce ştiu şi vor să muncească pentru o înflorire materială. Aceasta nu le convine liberalilor.

„Masele populare din România trebuie să vadă scamatoria liberală şi nu mai pot avea nici o încredere în guvernarea unei familii mari a cărei membri sunt înrudiţi prin cointeresări materiale multiple“.

### Funerariile generalului Cristescu

La înmormântarea regretatului general C. Cristescu, care a avut loc ieri d. a. cu o deosebită pompă militară, a luat parte o delegaţie mai mare a Partidului naţional în frunte cu d-nii I. Maniu Al. Vaida, Ştefan C. Pop, M. Cantacuzino şi Mihai Popovici Serviciul funebru a fost oficiat de P. S. Sa episcopul militar Iustinian Teculescu cu mare asistenţă. După terminarea prohodului la care a asistat şi A. S. R. Principele Carol, ministrul de război d-l general Mărdărescu a ținut o cuvântare, apreciând viaţa şi activitatea marelui defunct.

## Armata în luptele politice

Interpelarea d-lui I. Mihalache din şedinţa de Joi a Camerei.

D. I. Mihalache a anunţat primul ministru şi d-lui general Mărdărescu, ministrul de război, următoarea interpelare în şedinţa de Joi a Camerei:

„Am onoare a interpela pe d. prim-ministru şi pe d. ministru de război, asupra întrebuirii armatei în luptele politice de partid.

„După ce în timpul alegerilor armata a fost utilizată să facă propagandă liberală, să persecute pe adversarii partidului liberal prin concentrări anume sau prin chemări „pentru regularea situaţiei militare“, să ajute la spargerea şi furtul urnelor, etc., astăzi, nu este adunare politică în Capitală sau în Ţară fără ca armata să nu fie scoasă în stradă şi pusă să lupte cu Opoziţia, în locul partidului liberal. Ofiţerii cu pieptul plin de decoraţii sunt degradaţi la rolul de a comanda pompe cu apă şi de a porunci stălcirea în bătaia membrilor partidelor de opoziţie, iar ostaşii educaţi să tragă cu arma sau cu baioneta, sunt degradaţi la rolul de bătauşii cu pumnul sau cu patul armei împotriva unor cetăţeni cari prin nici o măsură legală, nu au fost declaraţi inamici ai patriei, singurii cari sunt meniţi a lupta ostaşii

armatei, instituţie naţională, iar nu unealtă de partid.

„Nu cred domnii, prim-ministru şi ministru de război, că asemenea măsuri ilegale şi nechibzuite luate în interesul exclusiv al unui partid politic, — iar nu al Patriei — duc la demoralizarea ostaşilor şi că, abuzul de întrebuire politică a pumnului lor şi nu a armei şi a baionetei, precum se cuvine demnităţii ostaşesti — poate trezi o reacţiune pentru salvarea mândriei lor militare — uşor de degenerat şi în orice caz zdruncinatoare temeiniciei disciplinei militare?

„Mai mult ca totdeauna, armata are azi nevoie de unitate morală, de încredere unanimă de prestigiu naţional şi este o acţiune criminală a o degrada la rolul de pavază a unei organizaţii de partid, care caută a o substitui lipsei de credit cetăţenesc şi a o sili să îndeplinească rolul de garzi politice ale unui guvern care nu are curajul să se declare guvern de dictatură“.

Interpelarea d-lui I. Mihalache a produs îngrijorare în rândurile deputaţilor majoritari, cari vor să evite discuţiunea publică a măsurilor militare, pe care le-a luat guvernul ca să împiedice manifestarea cetăţenescă împotriva regimului.

# Comemorarea dela Băsești

Discursul festiv al d-lui dr. Valeriu Branisco.

— Fine. —

## Procesul Memorandului.

Politica națională a ajuns în o situație inexorabilă. Împăratul nu a primit deputația noastră, iar Memorandul depus în numele a 3 milioane supuși, l'a trimis nedescăcut. Partidul nu era în situația să răspundă la această sfidare. Noroc în nenorocire a fost că acum s'au ieșit maghiarii din sărite, insultându-ne frunții, demolând în mod barbar casele președintelui și chemând în judecată întregul comitet național pentru tipărirea și răspândirea textului Memorandului. Efectele indirecte ale politicii Memorandiste au fost extraordinare.

Lumea a văzut cum un întreg popor geme la finele vazăului XIX-lea în grea robie națională, cum împăratul al cărui tron l'a apărat acest popor în zile de restriște, nici nu primește în audiență pe reprezentanții legitimi ai poporului, iar pentru publicarea cuvintelor împărătești spuse altădată acestui popor se trage în judecată întreg comitetul diriguitor, pronunțându-se sentința barbară dela Cluj: Treizeci și trei ani temniță de Stat și imense spese și amenzi în bani.

Din acel moment chestia națională a românilor din țările Coroanei ungare nu s'a mai luat dela ordinea zilei, nu numai în presa mondială, ci și în cabinetele marilor puteri europene. Rezultatele le-am secerat în războiul mondial.

Comitetul național ajuns în temniță, a suportat cu demnitate greaua osândă, deși avea să lupte cu multe și neșpuse neajunsuri interne, provocate mai ales de aceia, cari neputându-ne ajuta, au căutat să exploateze în scopuri meschine trecerea ce o avea comitetul în fața lumii. Pop de Băsești a fost între cei mai hotărâți în combaterea acelor tentative de a expatria comitetul și a-l pune în serviciul improperii. Manifestațiile regretabile, cari nu s'au sfârșit nici de abuz de tribuna Parlamentului din București în sesiunea 1893—94 vor rămânea pagini de durere în istoria emancipării noastre.

Lupta cu aceste neajunsuri interne a trebuit să o susțină comitetul încă ani de zile, după ce a ieșit din temniță, paralizându-i-se orice acțiune mai mare, până ce bunul simț și însulețirea sinceră a membrilor a încheiat din nou unitatea comitetului. Bătrânul dr. Ioan Rațiu a putut închide liniștit ochii, văzând după multe zburzumări păgubitoare iarăși întruniți în jurul său tovarășii săi de luptă. La mormântul lui dr. Rațiu a luat Pop de Băsești cu verde jurământ steagul partidului în mână și l'a purtat cu cinste și demnitate până la izbândă.

A avut multe zile grele în slujba neamului, dar le-a supraveșuit învingător. Se primeniseră șirele. Generații noi își cereau locul în conducere. Și cu aceste generații noi s'au ridicat la suprafață și idei noi. Șirele vechei școale de drept public ardelenesc cari credeau în reinvierea Dietei din Sibiu dela 1863—65 se răreau, dogma pasivității față de Dieta din Budapesta se subiașe și în o simplă chestie de tactică, marele aparat de dovezi istorice întru susținerea cauzei naționale făcuse loc concepției simple moderne: suntem și voim să fim! holarele ce despărțeau provinciile austriene și ungare dispăruseră cu tot balastul lor tradițional. Eram un singur neam. Carpații puteau fi o frontieră provizorie de Stat, dar nu mai puteau sta în calea deplinei noastre unități în cugetare, simțire și aspirațiune.

Sub înțeleapta conducere alui Pop de Băsești s'au făcut toate aceste transformări, nu fără sguideri interne, dar totuși în mod norocos, așa că pentru toți românii din cele patru unghieri ale poelului deșteptării noastre naționale, devenise evanghelia lui Bănușiu din 1848: „Libertatea unui popor nu poate fi decât națională” farul conducător. Sub avântul generos alfinerimii se revizuiase la 1905 programul și luptele ce s'au dat în parlament și afară de parlament nu mai erau luptele unei provincii, nici efectul unor anumite premise istorice, ci produsul dorului impetuos de viață proprie națională independentă a întregului popor român de pretutindenea. Toate isvoarele mai apropiate și mai depărtate

în timp și spațiu s'au scurs într'un singur torent: Libertate națională pe teritor național. Acest pământ pe care-l locuim, muncim, spărăm și întărim, nu poate avea decât o singură naționalitate, pe cea a stăpânului legitim și singurul stăpân legitim este națiunea Românească în întregul ei cuprins.

Gh. Pop de Băsești n'a mai putut pătrunde în Parlamentul din Budapesta. Pentru maghiari era chestie de ambițiune, ca după răfuiala din 1879 să nu mai treacă Pop de Băsești pragul Parlamentului. Lipsirea lui Pop de Băsești de mandat, formează un capitol special al luptelor noastre, începând cu guvernul lui Coloman Tisza până la ultimul guvern a lui Alexandru Wekerle. Dar pusă, odată lupta națională pe propriul ei teren între maghiari și români, era evident, că lupta nu mai avea să se decidă în Parlamentul din Budapesta, care devenise numai unul din nenumăratele mijloace de propagandă în serviciul cauzei românești.

Și afară de Parlament a condus Pop de Băsești lupta cu credință neștrămutată, cu energie neînfrântă și cu foc tinerec, până ce deslănțuindu-se marea războiu, a măturat cutremurul european ca niște păreți de carton, toate zidurile ce ne despărțeau, unind într'un singur Stat pe toți frații, pe cari legea firei i-a menit să fie una, un trup, un suflet, un gând, o simțire, o singură voință: Voința Națiunii Românești una și nedespărțită pe pământul strămoșesc.

Ca Moisi a legendei biblice ne-a condus Pop de Băsești până la împlinirea făgăduinței. Pe prag s'a oprit. și ca lui Moise pe Moav i-a zis Domnul: „Acesta e pământul pentru care m'am jurat zicând: seminției Tale îi voi da. Și l'am arătat ochilor Tăi, iar acolo nu vei intra!

Și a murit acolo robul Domnului, cum a zis Domnul”.

Străbătea deja la Băsești glasul năvalnic al goanei falnicilor urmași ai Dorobanților, când închidea pentru totdeauna ochii neuitatul nostru Gh. Pop de Băsești.

Frumos și-a trăit viața, pentru dreptate a păținit și dreaptă luptă a dat!

Și câtă vreme pe aceste văi și plăuri se vor închea suspinele isvoarelor, vâjăitul vântului, șopotul frunzelor și murmurul codrilor în dulci cântece românești: Fie-i binecuvântată amintirea din genunche în genunche!

Eternă recunoștință!

**Anunț sportiv.** Azi, Sâmbătă, 12 Mai 1923, clubul sportiv Colțea are adunare generală în sala de gimnastică a liceului „Andrei Șaguna”, la orele 7 seara. Sunt invitați a lua parte toți d-nii membri ai clubului, avându-se de discutat chestii importante și urgente.

## Concurs.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor Casa Centrală a Cooperăției și Improprrietății Centrale Băncilor Populare, aduce la cunoștința generală că în ziua de 25 Iunie 1923, ora 9 se va ține la Direcțiunea Generală a Centralei Băncilor Populare, str. Brezoianu 17, București, un concurs pentru ocuparea a 10 posturi vacante de controlori ai băncilor populare.

Pentru a putea fi admis la concurs, candidatul trebuie să îndeplinească condițiunile următoare: 1. Să fie român. 2. Să satisfacă obligațiunile serviciului militar. 3. Să poseadă diploma de licențiat în drept sau în matematici, sau să fie absolvent al unei școale superioare de comerț — cu diplomă sau certificat — sau să fie licențiat al Academiei de Inalte Studii Comerciale și Industriale.

Concursul va consta în o probă scrisă eliminatoare și o probă orală asupra următoarelor materii:

1. **Contabilitatea.** Principii generale. Contabilitatea în partidă dublă. Contabilitatea aplicată la soc. comerciale. Conturi corente.

2. **Drept Comercial.** Principii generale. Societăți comerciale. Contractele de gaj, comision, mandat, cont corent și vânzare etc. — Cambia, cecul. — Li-chidarea și falimentul Societăților.

3. **Economie Politică.** Principii generale.

## † Dr. Augustin Lemenyi

Din Lugoj ni se scrie :

Societatea românească din Lugoj pierde din nou un fiu vrednic al neamului nostru.

Cine dintre cetățenii orașului Lugoj și jur și chiar și din ținuturi mai îndepărtate, nu l'a cunoscut pe doctorul A. Lemenyi, pe acest iubit medic, care cu cel mai mare devotament să îngrijea de orice bolnav, cari cereau consultațiunile sale.

Răpit și dânsul — ca oricare muritor de rând — de o boală grea, aceasta îi răpune zilele.

Ne aducem bine aminte, cum acest vrednic fiu al neamului nostru, în timpul războiului mondial, ca medic al Reg. 8 de honvezi din Lugoj, cruța pe mulți români de a nu-i trimite pe front, venind de multeori în conflict cu ceilalți medici unguri, pretextând la dânsii diferite morburii, numai ca să ne scoată din ghiara morții pe mulți români, căci gândea dânsul, și așa sângerează destul, fără ca neamul românesc să fi primit vre-o răsplătă binemeritată.

Vecinic vesel, dânsul nu era preocupat de alte gânduri decât acelea, ca prin știința sa universală să poată tămădui cât mai mulți bolnavi.

Răposatul a fost odinioară și medicul de casă a fostei familii regale muntenegele Nichita.

De mult îl știam bolnav și de vestea morbului său era îngrijorat întreg orașul, totuși se nutrea speranța, că acela care a tămăduit mii de bolnavi, va putea fi și dânsul vindecat și redat societății noastre, care abia îl aștepta a-l vedea în mijlocul său.

Marți după amiază deodată a străbătut în orașul nostru vestea morții sale. Numeroși canoscuți s'au intrudus în casa răposatului, exprimând neconsolata soții cele mai sincere condolențe pentru pierderea acestui bun fiu al neamului nostru.

Joi, la orele 3 răposatul dr. Augustin Lemenyi a fost depus spre vecnică odihnă în cimitirul român din loc, petrecut fiind la locașul de veci de întreg corpul medical, ofițerimea garnizoanei și un imens public.

Funerariile au fost oficiate de P. S. S. Ioan Boroș, episcop, asistat de numeroși preoți. Răspunsurile funebre le-a dat coral „Lyra” sub conducerea prof. Băcău.

Trei companii din Regt. 17, în frunte cu ofițerii și muzica au dat ultimele onoruri regretatului medic dr. Lemenyi.

Moare în vârstă de 48 ani.

La groapă a vorbit în numele medicilor d-l dr. Zeno Bejan, medicul-șef al orașului Lugoj, arătând prin o vorbire frumoasă pierderea ce o îndură nu numai corpul medical, ci și întreg neamul românesc.

Odihnească în pace!

## Știri din Mercurea-Ciucului.

Ni-se scrie cu data de 7 Mai a. e.:

Cadavrul pescuit. Astăzi s'a pescuit din apa Oltului cadavrul locuitorului Pop Károly din orașul Mercurea-Ciuc.

Defunctul vroind să treacă la moară în ziua de 16 Aprilie, pe podul de peste Olt, din cauza apelor mari care acoperiseră podul, căruța a scăpat de pe pod în apă și luată de valuri, a vârit în fundul apei atât caii cari s'au înecat cât și pe proprietarul căruței care găsiindu-și moartea în valurile furioase ale Oltului, cadavrul nu i-s'a putut pescui decât astăzi.

Parchetul a încuviințat transportarea cadavrului la Brașov, spre a se îngropa în cavoul familiei.

O mare paradă fără rost în județul Ciuc. Sâmbătă, 5 Mai au sosit în localitate d-l Marinescu, Directorul personalului din Ministerul de Interne și încă 2 Inspectori generali din acelaș departament spre a-și lua imprimire locurile de casă ce prin intermediul d-lui Ștefan-Dumitrescu-Spătaru le-au obținut în Stațiunea-climaterică „Tușnad” cu prețul de 8000 lei o parcelă de 1 pogon.

Notăm că acest teren este al Comunei politice și urma a se vinde prin licitație publică conform art. 70—80 din Legea Contab. Publice, preț ce s'or fi ridicat la 50—60.000 lei de pogon.

Cu ocaziunea aceasta d-l Ștefan-Dumitrescu-Spătaru, Prefectul județului Ciuc a organizat o mare serbare la Prefectură urmată de un Ceai-Dansant.

Pentru a dovedi cât de supus este în fața acestor șefi, d-l Ștefan-Dumitrescu-Spătaru a dat ordin Șefilor de gară din Tușnad-Băi și Mercurea-Ciuc de a face decoruri cubrad și arcuiri de triumf la intrarea în gară.

De asemenea la Prefectură, la Poliție, la Poșta s'au făcut decoruri cu brad verde, s'au făcut „Arcuri de Triumf” împodobite cu drapele tricolor și cu „Stema Țării”.

De asemenea automobilele Prefecturii purtau câte un drapel tricolor.

De asemenea drapelul a fost arborat din ordinul Prefecturii la toate casele.

La Tușnad drapelul de asemenea a fost arborat pe cele 4 arcuiri de triumf care de asemenea purtau Stema Țării. Terenul a fost parcelat de inginerul județului și fiecare parcelă purta numele noului proprietar; tot aci s'a făcut mai multe allee de brad pe cheltuiala județului și s'a amenajat un loc unde s'a servit dejunul, la care oaspeții au luat parte și au avut ocaziunea a se delecta cu o mare muzică adusă special pe cheltuiala județului.

S'a putut observa o deosebită nemulțumire printre invitați, ast-fel că petrecerea a decurs fără nici un farmec, din cauză că „o lipsă accentuată de manieră” din partea d-lui Ștefan-Dumitrescu-Spătaru, Prefect de Ciuc, care probabil ar fi fost mai indicat ca administrator la o obște ca cea dela „Bordeiul Verde”-Brăila decât prefect la Ciuc, intrucât acolo putea fi așa cum este și cum nu trebuie să fie un „Prefect”.

Diferitele persoane din înalta-societate a Ciucului care fusese invitate, au sosit cu trenul de 7 dimineața la Tușnad, iar d-l Prefect a sosit cu automobilul abia la ora 1 după amiază fapt care a supărat pe toți invitații, care se așteptau ca d-l Spătaru — Prefect de Ciuc să fie la Tușnad încă de dimineață spre a primi invitați.

Dar faptul că lipsa de manieră, obiectu de a se impune prin ordine case și nu prin alte atitudini de „om de salon” etc. fac parte din buchetul educației de Prefect, nu vom face oblecțiuni întru cât acestea se nasc, dar nu admitem ca prin gesturile sale slugarnice să deposedeze comuna Tușnad de pământul ce trebuie a se da funcționarilor din județ, iar nici decum cântărețului Nicolet din Chișinău, amic și prieten al d-lui Spătaru Prefect de Ciuc, și la toți Inspectorii și Directorii din Minister, unde dl Prefect vroiește a și consolida situația morală!

De asemenea rugăm pe cei în drept să dea instrucțiuni sau eventual să l'facă școală d-lui Prefect de Ciuc spre a-l învăța că: *Drapelul tricolor este al țării și nu al său personal și el nu se arborează decât la sărbători naționale, serbări cu caracter de interes public național și când vine Regele, care este șeful Statului român, cu care ocazie se face „Arcuri de triumf” cu Stema Țării iar nici decum când vin inspectorii generali și cântărețului Nicolet, care sunt împroprietăriți în mod ilegal și prin abuz de d-l Spătaru.*

Coroș.



# ULTIMA ORA

## INFORMAȚIUNI

### Partidul N. R. și comemorarea zilei de 3/15 Mai 1848

București. (Prin telefon) Luni dimineața va pleca de-aici o delegație numeroasă de membri ai Partidului național român în frunte cu d-nii: Iuliu Maniu, Al. Vaida, M. Cantacuzino și Ștefan C. Pop la Blaj, pentru a lua parte la comemorarea zilei de 3/15 Mai.

### Asasinarea reprezentantului sovietic la Lausanne

LAUSANNE, 12 Mai. — Eri la orele 2 reprezentantul guvernului sovietic la Lausanne, Vorovski a fost asasinat cu focuri de revolver de fascistul italian Toradi. Alți doi membri ai delegației sovietice cari însoțeau pe Vorovski au fost grav răniți.

Asasinatul s'a produs în urma tensiunii de alaițieri când reprezentanții sovieticilor au refuzat iscălirea tratatului privitor la Strâmțori.

### Câteva întrebări puse prefectului de Făgăraș Radovici

#### In legătură cu pretinsele fraude dela Făgăraș

În legătură cu hotărârea justiției în chestia pretinselor fraude dela Făgăraș, publicată în numărul de ieri al „Gazetei Transilvaniei”, să-mi dea voie conștientul să puscărie, actualul prefect de Făgăraș să-l spunem verde în buze, că declarațiunile cele multe, luate de el dela unii din foarte puținii liberali dela subalternii săi, de loc nu-l pot susține, și cu atât mai puțin reabilita moralicește, ci numai răspunsul lui categoric.

Deci îl întrebăm:

1. Să răspundă d-l Constantin Radovici prefectul județului Făgăraș, dacă este identic sau nu cu Constantin Radovici din Curtea de Argeș, condamnat de tribunalul județului Durostor cu sentința corecțională nr. 35 din 1916 (dosar 701 din 1915) la două luni pușcărie, pedeapsă redusă de Curtea de Apel din Constanța la 24 Mai 1916 cu decizia corecțională nr. 14 la una (1) lună pușcărie pentru abuz de încredere, comis pe timpul când era administrator de plasă la Turțucaia (Nota Red: prefectul județului Durostor pe atunci era d-l Cămișescu fost ministru) în paguba firmei M. Carniol & Fiul din București. Pentru că numai două alternative pot exista:

a) Sau este identic și în acel caz momentan — fără de a mai fi provocat din partea stăpânilor săi — trebuie să părăsească postul de prefect conform legii l. din 1883 art. 1 punct b) care hotărât spune că funcționar public — între cari să numără și prefectul — nu poate fi acel individ, care a fost condamnat pentru infracțiune comisă din poftă de câștig și peste tot dacă din punct de vedere moral este bazat bănuț — excepționat.

b) Sau nu este identic și în acel caz nu întârzie a chema în judecată pe acela care a cutezat a-l calomnia atât de grav în cinstea lui.

2. Să răspundă și să nu mai întârzie cu răspunsul la interpelarea făcută în misiunea administrativă a județului Făgăraș la 26 Iulie 1922 și să spună ce s'a făcut cu cele 330.000 (trei sute trezeci mii) lei încasați de d sa din cota de contingentare a turmel de porci, sumă pe care nu era în drept să-o încaseze prefectul. Cu atât mai mult să răspundă, pentru că conform ordonanței Ministerului de Industrie (Monitorul Oficial din 9 Mai 1922) exportatorii trebuie să dea în natură — în greutatea prescrisă de 90 kgr. porcul și nu de 15—20 kgr. și acelaș porc numai odată și nu de mai multe ori contingentat — cota destinată pentru consumul intern („Glasul Oltului” nr. 65.)

3. Să se justifice cu ce drept a suspendat — în puterea sa proprie — executarea statutului orașenesc din Făgăraș, aprobat din partea Ministerului, în ce privește unicul caz al unui supus persian armeanul Tulumbagian — pe căd românii, băștinași sunt prigoniți — ca acest armean să nu părăsească competențele ce li se cuvin și să rămână în baza acestui statut după contractul de cumpărare, încheiat de acest individ și strein cu familia

Taglicht, păgubini prin aceasta în mod simțitor orașul.

4) Să răspundă d-l prefect Radovici cu ce drept a închiriat dela Sârbu din Făgăraș vreo 6—7 camere, pe cari le-a (fintat goale câteva luni ca apoi să le subînchiriese tot supusului persian Tulumbagian, cu toate că acesta are o locuință spațioasă în casele cumpărate dela Taglicht și alta închiriată dela B-ca săsească, cari toate sunt goale, deoarece Tulumbagian stă la București.

Deci îl întrebăm:

a) Cu ce drept închiriază prefectul locuință, când el are una prea încăpătoare, în natură, dela județ?

b) De ce protejează pe armeanul, supus strein, în paguba cetățenilor băștinași?

c) Cu ce drept speculează prefectul aceste locuințe?

d) Cum de prefectul nu a preferat la aceste locuințe pe ofițerii și funcționarii statului, cari aveau nevoie de ele?

5. În sfârșit — între multe altele ce ar mai fi — îl somăm să ne răspundă, că dintre cele 90 vagoane porumb aprobate pentru județul Făgăraș, din cari s'au expedit dela Bălteni, Munteni, Vaslui, Brăila port, Obor la Făgăraș în total numai 29 vagoane — ce s'a întâmplat cu celelalte 61 vagoane? Iar cele expediate la Făgăraș și cu toată siguranța preluate în mare parte de d-l Radovici când, în ce formă, sub ce control, cui și pe ce prețuri s'au distribuit din populația vrednică de o soartă mai bună din județul Făgărașului și despre câștigul realizat în ce formă s'a dat socoteală.

Să ne spună d-l prefect Radovici, cu ce drept se amestecă în administrația căilor ferate, dând ordin șefului de gară din Făgăraș, ca trenul personal peste timpul de plecare să-l mai rețină în stație încă 26 minute? (vezi somația d-lui Ing. G. Pop publicată în „Glasul Oltului”, să ne arate ordinul în scris al d-lui General Moșoiu ministrul comunicațiilor, prin care li se dă această atribuție de a dispune asupra mersului trenurilor).

Iar pe d-l ministru Moșoiu îl rugăm, că intrucât astfel de ordin nu ar fi dat prefectului de Făgăraș — ceace suntem siguri că nu i-a dat — să ia de urgență măsurile cuvenite contra acestui abuz de putere al prefectului.

După ce ne va răspunde la aceste întrebări, îi vom face plăcerea d-lui prefect să-l mai punem și altele — căci multe mai avem la răvașul său.

Inginer Socin.

**Incendiu și furt.** Din Stupini ni se scrie: În ziua de 1 Mai s'a apris în apropierea podului Bârsei un camion al firmei Gärtner din Brașov. Camionul, care era încărcat cu trestie de structură a ars complet, rămânând numai scheletul. Pagubele se urcă la 300.000 lei.

— În noaptea de 6 spre 7 Mai s'a furat locuitorului din Brașov—Stupini, D. Vulcănean, o sumă de 30.000 lei în bani gata și mai multe bijuterii. Poliția cercetează.

Cu prilejul zilei de 3/16 Mai, aniversarea adunării naționale de pe Câmpia Libertății dela Blaj în 1848, „Gazeta Trans.” va apare în format mare, cu numeroase ilustrațiuni și cu un bogat material istoric.

*Iaszi Oszkar la București.* Astănoapte cu acceleratul de Oradea-Mare cunoașutul sociolog maghiar Iaszi Oszkar a trecut prin gara Brașov, mergând la București. D-l Iaszi a declarat unui redactor dela ziarul bucureștean că d-az face o călătorie de studii în România. De aici va trece în Bulgaria.

D-l Iaszi va vizita toate orașele din Ardeal precum și orașele mai mari din Vechiul regat. Astăzi d-sa va fi primit în audiență de ministru de externe Duca.

*Grevă de muncitori c. f. r.* Echipele volante de muncitori din atelierele de reparațiuni c. f. r. din Oradea-Mare au declarat ieri dimineață grevă. Muncitorii cer un spor de 100 procente. Muncitorii din atelierele Cluj sunt în agitație. În caz când revendicările lor nu vor fi satisfăcute ei vor declara deasemenea grevă.

În ședința de ieri a Camerei s'a votat proiectul de lege privitor la importul zahărului.

Primul-ministru ungar contele Bethlen a sosit la Londra.

**Aniversarea zilei de 3/15 Mai 1848** se va serba cu o deosebită solemnitate la Blaj, în zilele de Luni și Marți 14 și 15 Mai st. n. a. c. La aceste serbări Brașovenii vor fi reprezentați printr-o delegație mai mare de intelectuali, care va pleca la Blaj Luni la amiază cu trenul accelerat, la ora 12.53. Avis membrilor delegației!

Ministerul de finanțe va deschide zilele acestei Ministerului de comunicații, un credit de 100 milioane lei, pentru începerea lucrărilor de legătură a liniilor Brașov-Neholași, care să lege Transilvania prin linie mai directă cu porturile Băila și Galați prin Buzău, Ilva mică, și Vatra Dornei, cu care să lege Transilvania de Nord cu Bucovina, nordul Moldovei și nordul Basarabiei, Bumbești-Livăzeni, ca să se lege Craiova cu Petroșani și țara Hațegului, și, în sfârșit linia Hamangia-Tulcea ca să se lege Constanța și pe uscat cu Tulcea pe linie ferată directă. Lucrările vor începe la 1 Iunie.

În județul Gorj a reapărut musca columbacă, făcând din nou pagube destul de mari. În 63 de comune unde a reapărut au murit înțepate de această muscă 295 animale mari și 251 mici.

În jud. Vâlcea au murit până acum 1475 bovinez, 351 cai, 220 oi și 532 porci.

Miercuri, un groaznic incendiu a izbucnit la grupul de case dela mănăstirea „Maria Radna”. Flăcările au cuprins toate clădirile vechi și bogatei mănăstiri, prefăcându-le în cenuză. Pannica a fost foarte mare printre călugării. Pietrarul Lic Petra a fost găsit carbonizat. Pagubele sunt de câteva milioane.

**Pentru Orfelinatul Uniunii femeilor române** au avut bunăvoință a dona: On. d-n protopop *Hodârău* o sumă de lei, colectați în sărbătorile Paștelor, d-na *inginer Rarinca* și d-na *Elena dr. Dan* câte 12 kg. carne de miel, iar d-na *Aurica Muntean* suma de lei 200, pentru care se exprimă cele mai călduroase mulțumiri generoșilor donatori. — Direcțiunea.

Oi în brânză și sterpe de vârat se mai primesc la societatea „OBȘTEA” pentru economia de vite și cultura pământului la Poiană.

Costi A. Popovici, președinte.

**Adunarea foștilor voluntari din orașul și județul Brașov** are loc mâine, Duminecă, la ora 3 d. a. în sala „Sfatului”. Ar fi de dorit ca să nu lipsească nici un voluntar din orașul și județul Brașov dela această adunare de constituire a secției Brașov a U. F. V. R.

*Maial.* Aflăm cu deosebită bucurie, că Soc. „Lumina” și Soc. „Femeilor române din Scheiu”, urmând exemplul frumos din anul trecut, de a cimentă cât mai mult legăturile dintre diferitele societăți din Scheiu, aranjează mâine, Duminecă un mare maial în Stejeriș. Având în vedere scopul frumos urmărit de cele două societăți aranjatoare, suntem convinși, că întreagă suflarea românească din Brașov se va grăbi să le dea sprijinul cuvenit, găsind totdeauna și zi plăcută de veselie și petrecere.

**Aviz.** Membrii societății „Junilor Bătrâni” sunt rugați a se întruni Duminecă dim. la 7<sup>1/2</sup> ore la biserica Sf. Treimi de pe Tocile, spre a lua parte în corpore la maialul ce-l va face soc. „Lumina” și „Reun. fem. rom.” din Scheiu. — Comitetul.

— Membrii societății „Junilor Roșiori” sunt rugați a se întruni Duminecă dim. la ora 7<sup>1/2</sup>, în localul soc. „Lumina”, spre a lua parte la maialul ce-l va face soc. „Lumina” și „Reun. fem. rom.” din Scheiu. — Comitetul.

**Matineul școlar de mâine.** Atragem din nou atențiunea publicului românesc asupra matineului școlii profesionale a Reuniunii Femeilor Române din Brașov, care are loc mâine, Duminecă, în 13 Mai, la ora 4 d. a. în sala Redutei.

**Aviz.** Societatea „Junilor Brașovecheni” își va ține — în caz de timp favorabil — Maialul obișnuit în „Stejeriș” Duminecă în 20 Maiu 1923. Plecarea va fi dela biserica Sf. Adormiri din Brașov-vechiu, la orele 10 a. m. Pe această cale invităm on. public și toate Societățile românești din loc, a lua parte la această petrecere câmpenească. — Comitetul.

### Astăzi, ni sosesc oaspeții

După amiază la ora 3, sosesc din București un grup de 80 studenți și studențe, membri ai soc. culturale *Mikail Eminescu*.

Încălziți de cald patriotism și purtați de cuvântul tineresc în toate colțurile românismului, studenții și studențele din grupul soc. Eminescu vin la Brașov să cunoască mai de aproape viața noastră culturală și națională. Dela noi vor trece la serbările de 3/15 Maiu din Blaj.

La Brașov, după ce vor vizita orașul și împrejurimile, vor da un festival artistic, însoțit de reprezentarea hazliel comedii-farse „Nevasta lui Cercețuș” a regretatului Petre Lucusteanu. Un act de vioale ironie și loc de sănătos humor, ridiculizând moravuri, cari numai astfel pot fi stărpite.

Festivalul va fi o adevărată serbătoare pentru oaspeții noștri și publicul românesc să se grăbească a participa.

Sperăm că brașovenii vor ști, și de rândul acesta, să arate deosebită primire ce totdeauna a făcut oaspeților lor distinși.

**Abonamente la Gazeta Transilvaniei** se pot face ori și când timp mai îndelungat sau luare.

**Sidy Kertész** Noutăți de pălării pentru dame.  
 Modele originale din  
 streinătate. Pălării de  
 doliu. Ornamente pentru  
 pălării. Transformări.  
 Salonul de pălării  
 Braşov, Strada Porţii 48, în curte.

Funcţionarii Fabricii de hârtie din Zărneşti S. A. R. cu adâncă  
 durere aduc la cunoştinţă trecerea la cele eterne a mult iubitului  
 lor coleg  
**Oscar Gärtner**  
 Procurist şi Şef-contabil  
 Decedat după o scurtă şi grea suferinţă în 10 l. c. în etate de 64 ani.  
 Mergi în pace iubite coleg pe drumul unde nu vei întâlni durerea!  
 Braşov, în 10 Maiu 1923.  
**Funcţionarii Fabricii de hârtie Zărneşti S. A. R.**  
 3893 1-1

Direcţiunea Fabricii de hârtie Zărneşti S. A. R. pătrunsă de  
 adâncă durere, aduce la cunoştinţă trecerea la cele eterne a procu-  
 ristului şi şef-contabilului său  
**Oscar Gärtner,**  
 care după o scurtă şi grea suferinţă, şi-a dat nobilul său suflet în  
 mâinile Creatorului în 10 l. c. în etate de 64 ani.  
 Decedatul 26 de ani şi-a îndeplinit desinteresat munca plină de  
 răspundere, deci îi vom păstra memorie eternă.  
 Sâmbătă în 12 l. c. 3 ore p. m. îl vom petrece în ultimul lui  
 drum din capela cimitirului rom.-cat. din Blumena.  
 Braşov, în 10 Maiu 1923.  
**Direcţiunea Fabricii de hârtie Zărneşti S. A. R.**  
 3894 1-1

**Casieră de încredere**  
 se caută spre imediată angajare  
**Bodega Viticolă**  
 Târgul Boilor 4.  
 3895 1-1

**Concurs.**  
 Pentru ocuparea postului de al II-lea  
 cântăreţ la Biserica ort. rom. „Sfânta  
 Adormire” din Braşovul vechiu, se pu-  
 blică prin aceasta concurs, cu termin  
 până la 30 Iunie a. c. Condiţiunile de  
 primire se pot afla la oficiul parohial,  
 str. Avram Iancu 57.  
 Braşovul vechiu, la 12 Maiu 1923.  
 3896 1-5 Oficiul parohial.

In comuna Satulung, Braşov, în  
 apropiere de gara tramvaiului  
**de închiriat**  
 o locuinţă modernă, cu instalaţie  
 electrică, conduct de apă, sobe de  
 teracotă, parchete, grădină etc. —  
 Informaţiuni se pot lua dela d-nul Gh.  
 Comşa, notar, Satulung. 3892 1-8

No. Cons. oraş. 7802/923.  
**Publicaţiune**  
 In urma murdării şanţurilor de stradă  
 de-alungul şoselelor de stat şi municipi-  
 pale, scurgerea apei este împiedecată.  
 Sunt invitaţi deci toţi proprietarii de  
 teren de lângă aceste şanţuri, aflătoare  
 pe teritoriul oraşului, să ridice podurile  
 cari duc peste şanţ la terenurile lor şi  
 să cureţe şanţul, spre a se putea scur-  
 ge apa.  
 Braşov, în 21 Aprilie 1923.  
 3896 1-1 Consiliul oraşenesc.

„Saxonia” Nr. 270. 3389 20-0  
**Bine şi ieftin**  
 se execută în atelierul de bijuterie  
 Târgul Grăului Nr. 9  
 Reparaţiuni şi lucrări noi.  
 Se cumpără fracţiuni de aur.  
**H. Ostersetzer,**  
 ginivar zriu.

„Saxonia” Nr. 554. 3681 8-10  
**Fabrica de Rutărie**  
**„Edelweiss”**  
 caută spre confecţionare Rufe  
 de tot felul. — Tot acolo se  
 caută lucrătoare, precum şi  
 o croitoreasă.  
**Braşov, strada Neagră 12.**

**5% Mănuşi 5%**  
 Reducere pentru Domni-Dame-Copii de trio - aşă til de oca  
 Reducere pentru Muncitorii cu legitimaţiune  
**SAMUEL TABAK & Comp.**  
 No. 38. Braşov, strada Porţii No. 38.

**Uzinele de Fier şi Domeniile din Reşiţa S. A**  
**Înştiinţare.**  
 Se aduce la cunoştinţa d-ilor acţionari,  
 cari prezintă conform publicaţiunilor  
 precedente acţiunile lor la stampilare, ca  
 odată cu depunerea acestora să aducă  
 şi acte doveditoare cu privire la cetă-  
 Ţenie pentru ca să poată lua cunoştinţă  
 despre aceasta comisiunea instituită de  
 Ministerul de Industrie şi Comerţ pen-  
 tru supravegherea operaţiunii stampi-  
 lărei.  
 Totodată acţionarii cari au şi depus  
 acţiunile sunt rugaţi a aduce susmen-  
 Ţionatele acte care li se vor restitui  
 odată cu acţiunile stampilate.  
 In ceea-ce priveşte băncile care pre-  
 zintă spre stampilare acţiunile clien-  
 Ţilor lor, acestea vor trebui să dove-  
 dească deasemenea cetăţenia acţiona-  
 rilor.  
 Direcţiunea Generală  
 a  
 Uzinelor de Fier şi  
 Domeniilor din Reşiţa S. A.  
 3873 3-3

**„CETATEA”**  
**Bancă Economică-Comercială S. A. Braşov.**  
 SUCURSALE: BUCUREŞTI, CLUJ, RUPEA, GHERLA, ODORHEIU  
 ŞI TOPLIŢA-ROMÂNĂ.  
 REPRESENTĂ ÎN AMERICA: „CETATEA” FOREIGN EXCHANGE  
 (Dr. GEORGE CRISAN) 70 VALL STREET NEW-YORK N. Y.  
 CORESPONDENŢĂ ÎN AMERICA: BANC OF EUROPE.  
**Se ocupă cu tot felul de afaceri bancare**  
 Primeşte depuneri spre fructificare, pe libel sau în Cont-curent  
 cu cel mai urcat procent amăsurat sumei şi duratei depunerii.  
 Face transferuri de bani în ţară şi în streinătate. Incasează  
 oculte americane asupra oricărei bănci din Transilvania şi  
 vechiul Regat, pe lângă condiţiile cele mai favorabile. ::  
 Serviciul prompt şi conştiinţios. ::  
 3881 1-5 **Direcţiunea generală Braşov.**

**Societatea „Făina Românească” Bucureşti**  
**Sucursala Braşov.**  
 Biroul şi Magazinul strada Hirscher Nr. 20. Depozitul strada Gărei Nr. 45.  
 :: Antrepozitele generale Magazia Nr. 2. ::  
**En gros Cereale şi derivate. En detail**  
 Aduce la cunoştinţă, că a adus la depozitele mai sus indicate tot felul  
 de cereale şi derivate (făină fină, făină de pâine, ţărâţe, porumb,  
 mălai, ovăz etc.), care le vinde cu preţuri convenabile (făină cu preţ  
 :: maximal). — Face şi export de cereale permise. ::  
 3875 8-8

**STOFE BARBATEŞTI**  
 fine de tot, din străinătate pentru  
 Jaquete, Pantaloni şi Costume ele-  
 gante, se află la  
**Postăvăria Gheorghe Soci**  
 Nr. 18 — Braşov, strada Mihail Weiss — Nr. 18.  
**VANZAREA EN GROS ŞI DETAIL**  
 Cel mai mare asortiment de stofe în Ardeal.  
 9-78 9778

**Sosirea şi plecarea trenurilor din gara Braşov.**  
 — Valabil dela 1 Noemvrie 1922. —

Sosirea			Plecarea		
din Bucureşti:	Nr.-ul	Ora:	spre Bucureşti:	Nr.-ul:	Ora:
Trenul:			Trenul:		
Accelerat	11	12.33	Personal	128	23.18
Personal	129	14.47	Orient-Express	14	2.31
Accelerat	15	19.14	Accelerat	10	3.33
Personal	177	22.47	Personal	178	5.48
Accelerat	9	2.01	Accelerat	16	10.21
Orient-Express	13	3.00	Accelerat	12	16.51
Personal	127	6.12	Personal	130	15.51
din Oradea-mare:			spre Oradea-mare:		
Personal	128	22.50	Accelerat	11	12.51
Accelerat	10	3.20	Personal	129	15.28
Personal	178	5.21	Personal	177	23.01
Accelerat	12	16.43	Accelerat	9	2.13
Personal	130	15.25	Personal	127	6.31
din Arad:			spre Arad:		
Orient-Express	14	2.14	Accelerat	15	19.31
Accelerat	16	10.00	Orient Express	13	3.21
din Făgăraş şi Sibiu:			spre Făgăraş şi Sibiu:		
Mixt	690 (numai din Făgăraş)	7.14	Personal	233 (până la Sibiu)	7.15
Personal	243 (din Sibiu)	12.30	Mixt	689 (numai până la Făg.)	16.30
din Sf. Gheorghe (Breţcu, Miercurea Ciucului şi Târgu-Murăş):			spre Sf. Gheorghe (Breţcu, Miercurea Ciucului şi Târgu-Murăş):		
Personal	222	10.03	Personal	223	7.25
Personal	226	14.35	Personal	221	14.00
Personal	224	22.35	Personal	225	16.50
din Zărneşti:			spre Zărneşti:		
Mixt	686	6.56	Mixt	685	7.01
Mixt	688	13.40	Mixt	687	17.31